

生活记忆馆里有孩子“摸得着”的历史

谢向前用8年时间开设8个陈列室,收藏了146件老物件 已吸引7万余名中小学生参观



扫码看视频

“这些老物件不仅是历史的见证者,也承载了不同年代人们独有的精神。”

4月9日,湖南湘江新区坪塘街道的生活记忆馆内,谢向前正在为前来参观的孩子们讲述馆内展品的故事。2017年建立的生活记忆馆,8年时间里一直有新的展品加入,如今已经有8个陈列室,共146件物品。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 冯瑶瑶 刘艺博

为孩子们打造“摸得着”的历史课堂

“2017年,伯伯一家搬到岳阳,留下一幢1968年建成的老房子,我就想打造一个生活记忆馆,给残疾朋友提供就业机会,帮助他们实现人生价值。”回忆起建立生活记忆馆的初衷,谢向前表示。

“随着生活记忆馆的建成,我发现对于中小学生有很强的教育意义。”谢向前介绍,开馆以来已吸引7万余名长沙中小学学生前来参观,成为孩子们的历史课堂。

跟随谢向前的脚步,记者看到,生活记忆馆里陈列着蓑衣、犁耙、挑篓、风车等农具,让孩子们感受到劳动人民的智慧。还有粮票、交粮凭证等,一件件都饱含年代感。谢向前拿起一个挑篓介绍道,“这是1949年前,我爷爷被日本人俘虏,做挑夫时用的挑篓。它是中华民族往昔伤痛的鲜活见证,也承载着中国人民不屈抗争的伟大精神。提醒人们,铭记历史,珍视当下。”

“馆内收藏展出了146件老物件,承载着历史的记忆,展现了劳动人民的智慧,前人积极向上的生活态度也激励我们不断奋斗。特别是对于学生而言,这里的老物品能让他们直观地触摸历史。”谢向前告诉记者,正计划进一步扩大展馆规模,增添更多具有时代特色的展品,“刚收了一架织布机,孩子们能更直观地了解过去的耕织文化”。

在谢向前眼中,生活记忆馆不只是简单的老物件陈列馆,更是连接过去与未来的纽带,是传承文化与精神的教育课堂。

收获更多助力,持续开展社会公益活动

生活记忆馆负责人只是谢向前的一个身份,他也是上善助残服务中心的创始人。2023年,谢向前还获评“感动湖南”年度人物。

“获评2023‘感动湖南’年度人物后,助残服务中心获得了政府和爱心人士的大力支持,希望将自己收获的善意回馈给社会。”谢向前感慨道,有了更多助力,中心持续开展了一系列助残、济困社会公益活动,包括“全国助残日主题活动”“全国肢残日主题活动”“国际残疾人日主题活动”“宣讲进校园活动”等。

“前往特殊学校进行宣讲时,我们会告诉孩子们生命的价值并非由身体的健全与否来衡量。看到孩子们燃起生活的热情,我感觉自己人生的价值已经实现。”谢向前说。



姜婉正在看书备考。

脑瘫女子逐梦19年 自考通过12门科目

距离拿文凭只剩两门科目的考试



扫码看视频

4月9日,长沙市岳麓区坪塘街道莲花山村的上善助残服务中心,姜婉正伏案整理研学资料,阳光透过窗棂洒在她略显僵直的手指上,也照亮了案头12张自考成绩单。作为一名脑瘫患者,她用19年光阴在自考路上艰难跋涉,距离获得汉语言文学专科文凭仅剩最后两门科目的考试。

19年坚持,脑瘫女子艰难逐梦

“我想学习,我想考大学。”2006年,当26岁的姜婉说出自己的梦想后,很多人都觉得不理解。

“那时候总有人说,残疾人拿文凭有什么用,好好活着就行了。”回忆起当时的选择,姜婉的吐字因面部肌肉痉挛有些含糊,眼神却异常清亮。脑瘫导致的运动功能障碍,让她握笔需用整个手掌包裹,300字的短文要写两小时,常人眼中的“普通”,于她皆是艰难修行。

为了完成自己的自考目标,深夜的课桌前总蜷缩着姜婉执拗的身影。19年过去,想象得到和没想到的困难都没能让她退缩,在艰难的坚持下,她已成功通过12门科目的考试,距离完成学业仅差两门科目考试。

“目前正在积极备考,我相信我一定可以实现梦想。”对于求学目标,姜婉异常坚定。

期待破茧,用经历感染更多人

2017年,在朋友的介绍下,姜婉到长沙市上善助残服务中心工作,一边备考一边从事文案工作,负责资料整理以及学生研学活动。

姜婉告诉记者,记忆馆里有许多农用工具,她会给大家认真地介绍工具的名称与用途,以及工具背后所引申的人生道理,每每看着学生们感慨收获颇丰,她都觉得成就感十足。

姜婉偶尔还会将自己的求学故事讲给前来参观的学生们听,讲述学习的重要性。“我觉得学习是不可或缺的,我通过学习成长了,也充实了,还实现了自食其力,实现了自己的价值。我希望我的故事可以给他们带去一些学习的动力”。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

感动湖南 26℃ 湖湘温暖在您身边



肖建成把落水女子营救上岸。

“钓鱼侠”深夜跳河 救起落水女子



扫码看视频

近日,湖南邵阳,一段“垂钓侠深夜跳河救人”的视频在当地热传,引发网友纷纷点赞。“钓鱼佬好样的”“为平民英雄点赞”“洞口人的骄傲”。

视频中,一名男子奋力将落水女子拉回岸边,因送医及时,被救女子身体无大碍。

“那一刻我什么也没有多想,第一反应就是跳河救人。”4月9日,救人男子肖建成这样对记者说。

肖建成今年50岁,平时喜爱在河边钓鱼。4月7日晚9时许,在邵阳洞口二桥,肖建成和一些钓友在桥下的平溪江钓鱼,突然听到一声异响,转头一看,发现在河中央有人在剧烈挣扎。

“我先是拨打110和120,但是水里的人看着越来越危险!”肖建成说,“那天晚上还有一名钓友,他水性不好,我就独自跳水救人了。”

幸好,肖建成学过专业的防溺水救援知识,水性也好,只用了短短几分钟就将落水者拉回岸边,他又第一时间检查其溺水情况;此时“120”也赶到现场,将这名落水女子送往医院。

“这不是我第一次救人了。”肖建成说,经常钓鱼的他,同时也是洞口县文昌街道防溺水志愿服务队的一员,有过几次救人经历,“我就生长在水边,遇到这样的事,救人义不容辞”。

记者了解到,洞口县文昌街道防溺水志愿服务队由钓鱼爱好者组成,成立以来已多次成功救下落水人员。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 刘文 通讯员 宁辉 龙羽茜